
埔心國小數學領域第十一冊(6上)第五單元 比與比值教案 

單元名稱 第五單元 比與比值 
總節數 

 

共 6 節，240 分鐘 

教學演示第一節 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

n-Ⅲ-9 理解比例關係的意義，並能據

以觀察、表述、計算與解題，如比率、

比例尺、速度、基準量等。 

 

領域核

心素養 

數-E-A1 

具備喜歡數學、對數學世界

好奇、有積極主動的學習態

度，並能將數學語言運用於

日常生活中。 

數-E-A3 

能觀察出日常生活問題和數

學的關聯，並能嘗試與擬訂

解決問題的計畫。在解決 

問題之後，能轉化數學解答

於日常生活的應用。 

學習 

內容 

N-6-6 比與比值：異類量的比與同類

量的比之比值的意義。理解相等的比

中牽涉到的兩種倍數關係(比例思考

的基礎)。解決比的應用問題。 

 

核心素養 

呼應說明 

比與比值在日常生活中相當常見，舉凡食譜的配方、園遊會的兌獎機制和購買

商品的價值(貴或是便宜)...等。教師可將生活常見的例子與課本概念的結合

應用在教學當中，讓學生體會比與比值在生活中的需求感。透過比與比值的教

學，讓學生能理解比較不同貨物的價值孰貴孰便宜，解決日常生活的問題。 

議題 

融入 

實質 

內涵 

【環境教育】 

環 E4 覺知經濟發展與工業發展對環境的衝擊。 

環 E16 了解物質循環與資源回收利用的原理。 

【能源教育】 

能 E5 認識能源於生活中的使用與安全。 

所融入

之學習

重點 

資源回收與能源利用是國小生活中常見的活動與概念的推廣，教師可透過比與

比值的教學將相關內容與資源回收及再生利用相互結合，讓學生知道資源回收

的重要性與回收後所衍伸的利益。 

與其他領域/ 

科目的連結 

自然科學 

學習目標 

1. 在具體情境中，認識「比」、「比值」的意義和表示法 

2. 認識相等的比 

3. 認識最簡整數比 

4. 應用相等的比，解決生活中有關比例的問題  

教材來源 康軒版數學 6 上課本第五單元 

教學設備/資源 扉頁故事影片、康軒 6 上教用課本和教學指引 



第 1節 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

發展活動一 住在環保模範國家 

1.教師播放扉頁故事影片 

2.教師提問：瑞典積極打造綠色城市，落實環境永續，

瓶罐回收率超過 8 成，8 成也可以說是幾分之幾？用

最簡分數回答。 

【活動一】比與比值 

‧透過生活中兌換的情境，引入比的概念。 

  判斷簡單比的關係 

發展活動二 快樂國小園遊會 

1.教師布題 

T：2個鐵鋁罐可以換幾張點券？ 

S：1張點券 

T：4個鐵鋁罐可以換幾張點券？ 

S：2張點券 

T：你發現鐵鋁罐的個數和點券張數有什麼倍數關

係？ 

S：1/2倍 

T：根據這個倍數關係，12個鐵鋁罐可以換幾張點券？ 

S：6張點券 

T：2張點券可以用幾個寶特瓶換到？ 

S：5個寶特瓶 

T：4張點券可以用幾個寶特瓶換到？ 

S：10個寶特瓶 

T：你發現點券張數和寶特瓶個數有什麼倍數關係？ 

S：每5個寶特瓶可以換到2張點券 

T：根據這個倍數關係，8張點券需要幾個寶特瓶才能

兌換？ 

S：8張點券是2張點券的4倍，所以5 ×  4 = 20，要20個

寶特瓶 

T：2個鐵鋁罐可以換到1張點券，20個鐵鋁罐可以換

到多少張點券？ 

S：10張點券 

T：5個寶特瓶可以換到2張點券，35個寶特瓶可以換

到多少張點券？ 

S：14張點券 

T：全部可以換到幾張點券？ 

S：10 + 14 = 24，所以共24張點券 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧學習輔助教材： 

扉頁故事影片 

 

‧評量方式： 

分組討論 

課堂問答 

 

 

 

 

‧評量方式： 

分組討論 

課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.教師布題 

T：2張點券可以換幾枝飛鏢？ 

S：3枝飛鏢 

T：4張點券可以換幾枝飛鏢？ 

S：6枝飛鏢 

T：你發現點券張數和飛鏢的個數有什麼倍數關係？ 

S：每2張點券可以換3枝飛鏢 

T：根據這個倍數關係，10張點券可以換到幾枝飛鏢？ 

S：10是2的5倍，3 × 5 = 15，15枝飛鏢 

T：21枝飛鏢是3枝的幾倍？ 

S：7倍 

T：3枝可以換到2張點券，21枝飛鏢可以換到幾張點

券？ 

S：7 × 2 = 14，14張點券 

 

3.教師布題 

T：好吃冰店5張點券可以換2枝冰棒，所以30張點券

可以換多少枝冰棒？ 

S：30張是5張點券的6倍，所以6 × 2 = 12，是12枝冰

棒 

T：好涼冰店6張點券可以換3枝冰棒，所以30張點券

可以換多少枝冰棒？ 

S：30張是6張點券的5倍，所以5 × 3 = 15，是15枝冰

棒 

T：在哪一家冰店可以換到比較多枝的冰棒？ 

S：12枝 < 15枝，所以是清涼冰店 

4以做做看為練習題，在課堂書寫並立即討論。 

 

5.學生分組，根據生活中交易及兌換的情境經驗，設計

題目，引入比的概念。 

 

 

6.學生展示布題，說明題意及解題。 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

‧評量方式： 

分組討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

分組討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

分組討論 

 

 

評量方式： 

分組發表評量 

 

參考資料：康軒 6 上教用課本和教學指引 

 



第 2節 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動 1】比與比值 

‧認識「比」和「比值」的意義與表示法。 

認識「比」的意義與符號，並說明比的前項與後項 

用比的方式表示數量間的關係 

‧從同類量認識比值。 

認識比值，並知道比值可以用分數或小數來記 

解決長方形周長和面積的比與比值問題 

發展活動一 快樂國小園遊會 

1.教師布題 

T：5個寶特瓶可以換到幾張點券？ 

S：2張點券 

T：「寶特瓶個數」和「點券張數」的關係，用「比」

怎麼記？ 

S：5：2 

T：5是這個比的前項，表示什麼？ 

S：寶特瓶個數 

T：2是這個比的後項，表示什麼？ 

S：點券樟樹 

T：點券張數和寶特瓶個數的關係，用比的方式可以

怎麼記？ 

S：2：5 

T：這個比的前項是什麼？表示什麼意思？ 

S：2，點券張數 

T：這個比的後項是什麼？表示什麼意思？ 

S：5，寶特瓶個數 

  

2.教師布題 

T：「點券張數」和「飛鏢數量」的關係，用「比」

怎麼記？ 

S：2：3 

T：這個比的前項是什麼？表示什麼意思？ 

S：2，表示2張點券 

T：這個比的後項是什麼？表示什麼意思？ 

S：3，表示3枝飛鏢 

T：這個比表示什麼意思？ 

S：2張點券換3枝飛鏢 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

分組討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

分組討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 



3.以做做看為練習題，在課堂書寫並立即討論。 

 

發展活動二 認識比值 

1.教師布題 

T：原味和草莓口味瓶數的關係寫成比，要怎麼呈現？ 

S：7：5 

T：在這個數量關係中，前項是指哪種口味的瓶數？

數量是多少？ 

 

S：原味，7瓶優酪乳 

T：在這個數量關係中，後項是指哪種口味的瓶數？

數量是多少？ 

S：草莓，5瓶優酪乳 

T：原味的瓶數是草莓口味瓶數的幾倍，就是這個 

比的比值，所以原味的瓶數是草莓口味瓶數的幾倍？ 

S：7/5 (或1.4)倍 

T：草莓口味和全部瓶數的比，前項是指什麼？是多

少？ 

S：草莓口味的瓶數，5 

T：後項是指什麼？是多少？ 

S：全部瓶數，12 

T：比可以怎麼記？比值是多少？ 

S：5：12，5/12倍 

 

2.教師布題 

T：甲的周長是多少？ 

S：20 cm 

T：乙的周長是多少？ 

S：10 cm 

T：甲和乙的周長比，哪個是前項？哪個是後項？ 

S：甲的周長是前項，乙的周長是後項 

T：甲和乙的周長比可以怎麼記？ 

S：20：10 

T：比值是多少？ 

S：2 

T：甲的面積是多少？ 

S：24 平方公分 

T：乙的面積是多少？ 

S：6平方公分 

T：甲和乙的面積比，哪個是前項？哪個是後項？ 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 



S：甲的面積是前項，乙的面積是後項 

T：甲和乙的面積比可以怎麼記？ 

S：24：6 

T：比值是多少？ 

S：4 

 

3.回家作業：習作 p51-52 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

參考資料：康軒 6 上教用課本和教學指引 

 

第 3節 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動 1/2】比與比值／相等的比 

‧從異類量認識比值。 

解決異類量求比值的問題 

解決異類量求比值的問題，並能做比較 

‧認識相等的比。 

透過比值相等，認識相等的比及其記法 

 

發展活動一 比與比值：書套與酒精 

1.教師布題 

T：書套的錢和書套個數的比，前項是指什麼？是多

少？ 

S：書套的錢，20 

T：後項是指什麼？是多少？ 

S：書套個數，5 

T：書套的錢和書套個數的比，可以怎麼記？ 

S：20：5 

T：比值是多少？ 

S：4 

 

2.教師布題 

T：甲桶的消毒酒精價錢和容量的比可以怎麼記？比

值呢？ 

S：400：4 

T：乙桶的消毒酒精價錢和容量的比可以怎麼記？比

值呢？ 

S：450：5 

T：比值越大表示消毒酒精越貴，還是越便宜？ 

S：越貴 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 



T：哪一桶消毒酒精比較划算呢？為什麼？ 

S：乙桶，因為1公升只要90元 

 

3.以做做看為練習題，在課堂書寫並立即討論。 

 

發展活動二 相等的比：調蘋果汁 

1.教師布題 

T：2杯蘋果濃縮汁和3杯的水，比可以怎麼記？比值

是多少？ 

S：2：3，2/3 

T：4蘋果濃縮汁和6杯的水，比可以怎麼記？比值是

多少？ 

S：4：6，2/3 

T：你有沒有發現1和2有什麼相同的地方？ 

S：兩個比值都一樣 

T：妙妙調出來的蘋果汁和媽媽調的味道一樣嗎？ 

S：味道都一樣 

  

2.以做做看為練習題，在課堂書寫並立即討論。 

 

3.回家作業：習作 p.52-53 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

  發表評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

參考資料：康軒 6 上教用課本和教學指引 

 

第 4節 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動 2】相等的比 

‧利用約分或擴分，判斷比是否相等。 

寫出相等的比 

判斷相等的比 

‧認識最簡整數比，並將比化成最簡整數比。 

認識「最簡整數比」 

將整數、分數、小數的比化簡為最簡整數比‧ 

 

發展活動一 相等的比：調水彩 

1.教師布題 

T：紅色水彩的量和藍色水彩的量的比是多少？ 

S：24：30 

T：如何調出相同的紫色？ 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 



S：找出和24/30一樣的等值分數 

T：豆豆用什麼方法調出一樣的紫色？ 

S：用約分 

T：妙妙用什麼方法調出一樣的紫色？ 

S：用擴分 

T：我們可以用哪些方法調出相同的紫色？ 

S：用約分和擴分 

T：除了課本上面所列出來的比，還有哪些比呢？ 

S：(由學生自由發表) 

  

2.教師布題 

T：前、後項同時乘以一個不為0的數字，這樣的方法

是擴分還是約分？ 

S：擴分 

T：一個比利用擴分的方法變成一個新的比，和原來

的比還是一樣嗎？ 

S：一樣 

T：24：30和(24×5)：(30×5)相等嗎？ 

S：相等 

T：前、後項同時除以一個不為0的數字，這樣的方法

是擴分還是約分？ 

S：約分 

T：一個比利用約分的方法變成一個新的比，和原來

的比還是一樣嗎？ 

S：一樣 

T：24：30和(24÷3)：(30÷3)相等嗎？ 

S：相等 

  

3.以做做看為練習題，在課堂書寫並立即討論。 

 

發展活動二 最簡整數比 

1.教師布題 

T：找一找這4組的比，它們的前、後項有沒有1以外 

的公因數？ 

S：有5和10 

T：哪一組沒有1以外的公因數？ 

S：5：2 

T：像這種前、後項沒有1以外的公因數的比，就稱為

最簡整數比。 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

  發表評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 



 

2.教師布題 

T：整數：15和18有沒有1以外的公因數呢？ 

S：3 

T：透過什麼方式可以找到最簡整數比？ 

S：最大公因數 

T：15：18的最簡整數比是多少？ 

S：5：6 

T：分數：如果要將分數變成整數，可以透過擴分還

是約分？ 

S：擴分 

T：利用擴分方式將分數變成整數，原來的分數比就

變成多少？ 

S：3：4 

T：那麼3：4有沒有1以外的公因數？如果沒有，就是

最簡整數比。 

T：小數：如果要將小數變成整數，要將前、後項同

時乘以多少？ 

S：10 

T：利用乘法方式將小數變成整數，原來的小數比就

變成多少？ 

S：6：27 

T：那麼6：27有沒有1以外的公因數？如果有，要將

前、後項再除以公因數，才是最簡整數比。 

S：有最大公因數是3，所以要同除以3，是2：9 

 

3.以做做看為練習題，在課堂書寫並立即討論。 

4.回家作業：習作 p.53-54 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

  發表評量 

參考資料：康軒 6 上教用課本和教學指引 

 

第 5節 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動 3】比的應用 

‧解決生活中比的應用問題。 

利用相等的比，解後項未知的應用問題 

利用相等的比，解前後項未知的應用問題 

利用比值求比的前項和後項 

 

發展活動一  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.教師布題 

T：白色油漆和藍色油漆桶數的比是多少呢？ 

S：2：5 

T：前項是白色還是藍色的油漆桶數呢？後項呢？ 

S：前項是白色油漆，後項是藍色油漆 

T：要調出相同顏色的油漆，6桶白色油漆要搭配多少

桶的藍色油漆？ 

S：前項× 3，所以後項也要× 3 

T：可以用什麼方式找出需要多少桶藍色油漆？ 

S：找出前項要乘以多少倍，後項就要乘以多少倍 

T：6桶白色油漆要用幾桶藍色油漆來調色？ 

S：5 × 3 = 15 

  

2.教師布題 

T：食鹽和水的比是多少？ 

S：3：17 

T：340公克的水需要加多少公克的食鹽？ 

S：3：17 = □：340，340÷17 = 20，20× 3 = 60 

 

3.教師布題 

T：先寫出男、女生人數的比。 

T：現在不知道的數是前項還是後項？ 

T：2和160都是後項，是指男生還是女生人數？ 

S：女生 

T：後項會×80，那前項也要同時乘以多少倍？ 

S：80 

T：男生有多少人？ 

S：3×80 = 240 

  

4.教師布題 

T：長和寬的比值是 8/5，是什麼意思？ 

S：表示長和寬的比是8：5 

T：長和寬的比用最簡整數比可以怎麼表示？ 

S：8：5 

T：從題目中發現什麼是已知？什麼是未知？ 

S：長是已知，寬是未知 

T：長和寬的關係用比來表示，可以列出什麼式子？ 

S：8：5 = 40：□ 

T：這幅畫的寬是多少公分？ 

S：25 公分 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

5.以做做看為練習題，在課堂書寫並立即討論。 

 

6.回家作業：習作 p.54-55 

 

5 分鐘 

 

 

 

‧評量方式： 

  發表評量 

參考資料：康軒 6 上教用課本和教學指引 

 

第 6節 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動 3】比的應用 

‧利用部分與全部的關係找出其一的量。 

用總量和兩量的比，求出其中一量 

用部分和全體的比，做部分量的應用 

‧解決異類量比的應用問題。 

求解異類量的前後項 

利用相等的比，解決影長問題 

 

發展活動一  

1.教師布題 

T：哥哥和弟弟付錢的比4：3是什麼意思？ 

S：表示哥哥出4份，弟弟出3份 

T：全部的錢合起來是幾份？ 

S：總共是4＋3＝7(份) 

T：哥哥付的錢和兩人共同付錢的比是多少？比值是

多少？ 

S：4：7，4/7 

T：哥哥付的錢和兩人共同付的錢，用比的方式可以

如何表示？ 

S：4：7= □：700 

T：哥哥要付多少元？ 

S：400 

  

2.教師布題 

T：長和寬的比3：2是什麼意思？ 

S：長和寬的長度比 

T：周長合起來是幾份？ 

S：(3 + 2)×2 = 10  

T：長方形的周長是幾條長和寬合起來的呢？3：2用

周長下去分，這個長方形的長和寬是多少公尺

呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 



S：200÷10 = 20，3×20 = 60，2×20 = 40 

T：面積是多少呢？ 

S：60×40 = 2400 (平方公尺) 

 

3.以做做看為練習題，在課堂書寫並立即討論。 

 

發展活動二  

1.教師布題 

T：做8罐草莓醬要用1000公克的草莓，用比的方式表

示可以怎麼記？ 

S：8：1000 

T：做6罐草莓醬需要多少公克的草莓？用比的方式表

示可以怎麼記？ 

S：8：1000＝6：□ 

T：□表示什麼？ 

S：多少公克的草莓 

T：沒錯，姐姐要準備多少公克的草莓？ 

T：做8罐草莓醬要用320公克的白糖，用比的方式表

示可以怎麼記？ 

S：8：320 

T：做6罐草莓醬需要多少公克的白糖？用比的方式表

示可以怎麼記？ 

S：8：320＝6：▲ 

T：▲表示什麼？ 

S：需要多少公克的白糖 

T：家裡還有200公克的白糖，所以姐姐還要準備多少

公克的白糖？ 

S：40公克 

 

2.教師布題 

T：甲樹高和影長的比是多少？ 

S：5：2 

T：乙樹高和影長的比是多少？ 

S：5：2 

T：奇奇身高和影長的比是多少？ 

S：5：2 = 145：□，□＝58 

 

3.以練習百分百為練習題，在課堂書寫並立即討論。 

4.回家作業：習作p.56 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

‧評量方式： 

  發表評量 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

  課堂問答 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

  發表評量 

參考資料：康軒 6 上教用課本和教學指引 



 

第 6節 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【練習百分百】 

‧知道比和比值的基本概念與意義。 

‧能用比來表示兩個數量的對應關係，並求出比值。 

‧能找出一個比的最簡整數比。 

‧利用相等的比，解決生活情境中的問題。 

‧透過前、後項互質，找出最簡整數比。 

40 分鐘 ‧評量方式： 

  發表評量 

參考資料：康軒 6 上教用課本和教學指引 

 


